
KAINA:
Metams 8 r., pusmečiui 4 r.
20 k., 3 mėnesiams 2 r. 20 
kap.. 1 mėnesiui 70 k.

UŽSIENIUOSE:
metams 11 r,; 9 mėnesiams
8 rb. 40 k., 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 5 rb. 75 k.; 3 
mėnesiams 2 rb. 90 k.; 1 
mėnesiui 1 rub.

, SKELBIMAI:
Petito eilelė (4 skiltys) prieš 
'ūksią 90 k., po teksto 40 k.

Metai III.

g

Petrapilis, 1917 m. sausio 8 d.

Skaitykite ir platinkite

„lietuviy Balsą,”
politikos, literatūros ir visuomenės laikraštį!

„LIETUVIŲ BALSAS“ daugiausia rašo ir rūpinasi Lietuva, ; 
ateitimi, lietuvių tauta ir visais jos reikalais.

„LIETUVIŲ BALSAS“ šviečia gaivina tautiečių ūpą ir -sąmonę, 
organizuoja, rodo kelią, kaip grumtis su šių dienų vargais. Kadangi 
mūsų tauta—-dauguma darbo žmonės, „Lietuvių Balsui“ ypač rūpi 
darbo žmonių reikalai, jų gyvenimo sąlygų pagerinimas.)

„LIETUVIŲ BALSAS“, turėdamas savo korespondentų: Ameri­
koje, Anglijoje, Danijoje, Švedijoje, Italijoje, Šveicarijoje, Prancūzi­
joje ir k., duobia daugiausia žinių apie užimtąją Tėvynę ji r iš viso 
pasaulio.

„LIETUVIŲ BALSAS,“ pigiai spauzdindamas skelbimus-ieškojimus 
padeda tautiečiams susirasti gimines ir pažįstamus.

„LIETUVIŲ BALSAS“ eina: į Ameriką, Argentiną, Angliją, Ka­
nadą, Šveicariją, Daniją, Prancūziją, Italiją, Švediją, irk.

„LIETUVIŲ BALSAS“ eina du kartu per savaitę.
„LIETUVIŲ BALSO“ kaina Rusuose; metams 8 r., pusei metų 

4 r. 20 k., 3 m. 2 r. 20 k., i-m. 70 k.—Užsieniuose: metams n r., 
pusei metų 5 r. 75 k., 3 m. 2 r. 9O k., 1 m. 1 r.

Skelbimų kaina: prieš tekstą petito eilutė (4 skiltys) 90 k., po 
teksto 40 k. Giminių ir darbo ieškantiems eilelė 15 k,

Adresas: Petrapilis, Saperų g-lė M2 9, b. 9, Tel. 286-46. „Lietu­
vių Balsui“.

„LIETUVIŲ BALSO“ Administracijoje galima gauti „LIETUVIŲ 
BALŠO“ leidiniai:

1) Putino-, „Kunigaikštis Žvainys poema ir Raudoni Žiedai 
—eilės,,. 2) „Motinos Beieškant“ Ed. de Amičis gražus apsakymas, prof. 
A. Valdemaro verstas iš italų kalbos. 3) 1917 metų sieninis Kalendorius.

1917 m. „Žiburio“ Kalendorius. ■
- -=.=Z KAINA 50 KAP. ...

Platintojams duodami geri nuošimčiai.
Kalendorius su paveįkslais. Užsakymais kreipties: Spocnasm., g 

PoMaHOBCKasi 44, O-bo „Žiburys,“ ir į ,,Lietuvių Balso“ Administra- gg 
ciją: neTporpaųt, Canepi-ibiii nep. 9—9.

Kalendorių pardavinėja visi „Lietuvių Balso įgaliotiniai.
Petrapilyje „Žiburio“ kalendorių didžiausias sandėlis pas A. |g 

Dundzilą, „L. B.“ administratorių, Saperų g-lė 9 — 9.

SMOLENSKE
Lietuvių D-jos Centro Komiteto nukentėjusiems del karo šelpti 

naujai Įsteigtai mechanikos dirbtuvei 
tuojau reikalingi gerai moką savo amalą darbininkai:

2 špižo formieriu, 2 metalo tekintoju, 5 šaltkalviai ir s kalviai.
TAIP PAT REIKALINGI MOKINIAI; vaikinai nuo 14 metų: 2 špižo 

formieriu, 2 metalo tekintoju, 4-ri šaltkalviai ir du kalviu.
Dirbtuvė dirba karo reikalams.
Mokiniams proga išmokti amato!

Kreipties: CMOJIEHCKTs, Pib3HUU,Kasi 18, Bacujuocy; arba Į Centro
Komitetą: riETPOrPAJI'b, Eūckob'o nep. 29—18. Agran. S. Klimui.
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J 
©

Darbo ieškantiems: eilelė 
15 k.- Giminių ieškantiome; 
eilelė pu teksto 15 k.

REDAKCIJOS 
ir ADMINISTRACIJOS atfrs- 
sas: Petrapilis, Saperų g-lė. 
n. 9. b. 9. Telef. 286 40.

REDAKCIJA visais reika­
lais priima kasdien, be se­
kmadienių, nuo 12 v. dieną 
ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
6 kan.

N1 3 (132).

1917 m. sausio 14 d.
Lietuvių vakaras Novoje Derevnėje.

Vaidins dviejų veiksmų komediją „Apsiriko.“ . Lietuvių darbininkų 
choras padainuos keletą liaudies dainų. Po vaidinimo ŠOKIAI iki 
i Ali nakties. Tramv. M2 M2 2, 3, 15. Vakaras bus: Novaja Derevnia, 
F e r z i n. per. M2 3 latvių salėje.

Bilietų galima gauti: Petrap. pusėje —Barmaliejevo g. ĮN218, b. 
17 P. Mačinsko, Didž. Maskvos g. M2 izį, b. 48, L. Giedraitis; Vi- 
borgo pusėje — Bezborodkino prosp. M2 19, b. 15, pas Želvį.

Bilietų kainos nuo 1 rb. 05 kap. iki 3 rb.

Petrapilis, sausio 8 d.

Reikia daugiau 5utartie5.

yra faktas, jog mūsų visuomenė yra 
pasiskaidžiusi srovėmis, tai tauta bus 
tiek organizuota, kiek stipriai bus or­
ganizuotos srovės. ' Todėl, mūsų išma­
nymu, svarbu, kad kiekviena srovė, 
kuri veikia visuomenėje, būtų savo 
tarpe kuogeriausiai susirišusi, kompa­
kti, kitaip sakant, kad ji būtų organi­
zuota. Tada ir visoms srevėms bus 
lengviau susitarti vienai su kita ir su­
rasti bent kai kuriose vietose bendrą 
vagą, nes srovių atoveiksmė vienos į 
kitą bus didesnė.

Jeigu pažvelgsime į mūsų sroves 
skyrium, tai pamatysime, jog tos, ku­
rios, stovi sparnuose, yra daugiausia 
susiglaudusios ir organizuotos; ypač 
kompaktus bus kairysis sparnas. Vidu­
rys gi — tai palaida masė. Visuome­
nės gyvenimo pusiausvirai būtinai rei­
kalinga, kad ir ta grupė žmonių būtų 
daugiau susirišusi savo tarpe, o ne toki 
paskida, kaip dabar.

Mūsų visuomenėje, vadanas toje da­
lyje žmonių, kuri paprastai (siaura 
prasme) visuomenės vardu yra vadina­
ma, kaip tik bus daugiausia to tipo 
žmonių, kurie nedera nė į katrą spar­
ną, vadinas vidurio žmonių, tokių, ku­
rių politikos ir visuomenės tvarkos įsi­
tikinimai yra vienodi arba visai artimi. 
Bet jie yra paskidi. Reikalinga, kad tie 
dėsniai, kurie yra bendri — tautybės 
ir demokratybės — būtų aiškiau su­
formuluoti ir paleisti į visuomenę; rei­
kalinga, kad būtų surastos taisyklės, 
kurios rištų tų bendrų įsitikinimų žmo­
nes, bendrųjų vidurio srovės (jei taip 
pavadintume - tautos demokratų) dė­
snių šalininkus.

Mes šiuo tarpu nei tų bendrųjų dė­
snių, nei taisyklių negvildome; mes tik 
apčiupomis palietėme srovių ir jų or­
ganizacijos svarbą mūsų visuomenėje; 
mes šiuo tarpu tik bendrai nurodėme 

' tai, kas, mūsų išmanymu, svarbu. Pa­
darę tai, mes kviečiame tuos, kuriems 

: rūpi visuomenės susitvarkymas ir nuo 
kurių daugiausia tai pareina, kad jie 
atsilieptų į mūsų paliestuosius klausi- 

, mus *).
Ruginis.

----- «
Redakcijos prierašas. Mes laikome 

Ruginio keliamąjį klausimą labai svar- 
bum ir esame su juo vienodos tuo 
klausimu nuomonės. Tai noromis pa­
vedame tam reikalui mūsų laikraščio 
skiltis ir nuo savęs kviečiame mūsų 
visuomenės veikėjus atsiliepti.

Mūsų visuomenės gyvenimas bėga I 
keturiomis srovėmis. Toki buvo mūsų j 
visuomenės sudėtis prieš karą, žiūrint 
į ją srovių žvilgsniu, toki ji tebėra ir 
dabar, maž daug. Koro metu toje sri­
tyje neįvyko jokių atmainų. Tiktai, ro­
dos, bi skiriasi kiek nuo to visuome­
nės pasiskirstymas srovėmis per Petra­
pilio Lietuvių Draugijos d. k. n. š. vi­
suotinius susirinkimus, ypač paskuti­
niuosius. Čia matome tik tris sroves: 
dvi iš kraštų ir vieną viduryje. Bet tai 
tik valandos apsireiškimas. Čia ne iš­
nykusi buvo katra nors iš dviejų kai­
riųjų srovių, o tik abidvi buvo suda­
riusi bloką, norėdami būti stipresni 

I nugalėti visiems kitiems, kas tik ne jų 
(krypsnio.
j Bet mums šiuo tarpu rūpi ne tikslus 

i—= mūsų visuomenės susiskaldymo nusta-
statymas, pagaliaus, ne atskirų srovių 
dėsnių gvildymas, ne jų kritika; šiuo 
atveju mums rūpi visai kas kita 
mums rūpi tas ryšis, kuri sudaro srovė 
tarp visų savo šalininkų; mums rūpi, 
kiek tampriai yra susirišusi viena ar 
kita visuomenės grupė vienos ar kitos 
srovės ryšiais.

Dabar karo metas. Mūsų šalį ir mū­
sų tautą likimas pastatė dviejų susiko­
vusių galybių tarpe, ir ar mes norime 
ar nenorime, šio karo audra yra įtrau­
kusi mus į patį tą sukurį. Visos šalys 
ir tautos, ir į>ačios didžiosios, visą 
savo gyvenimą taiko karui, tvarko taip, 
kad jis, kiek galint, kuomažiausia pa­
darytų žalos. Visa karui — tik tai ir 
girdėti visur. Mes, kad ir nenoromis 
atsidūrę negailestingos kovos sūkuryje, 
turime įtempti visas savo pajėgas ir 
išgales, kad išliktume gyvi ir tiek sti­
prūs, kad galėtume lig dabar ne tik 
atsispirti smūgiams, kurie ant mūsų 
sukrito, bet dar bent kai kuriuos ne- 

Į išvengiamus atsitikimus pakreipti taip, 
kad jie būtų mums kartais, kur galima, 
ir naudingi, o jei kenktų, kad kenktų 
kuomažiausia. Mes turime būti patys 
tiek gajūs, kad paskiau įstengtume at- 

Į gaivinti ir visą šalį. Kaip tas uolus 
(vienuolis į visa turi žiūrėti „sub res- 
Į pectu aeternitatis" (amžinybės žvil- 
Į gsniu).
| Kiek kartų yra tekę vienam ar ki­
tam paliesti Lietuvos ir lietuvių klau- 

Į siraą šio karo metu, visi yra pripažinę, 
(kad tas klausimas ir mūsų šalies rei­
kalai tiek tik parups kitiems, kiek mes 
patys mokėsime juos iškelti ir ginti. O 

Įmes tik tada įstengsime tai tinkamai 
padaryti, jei patys būsime stiprūs; o 

(būsime stiprūs tik tada, jei būsime or­
ganizuoti, jei mokėsime ir išgalėsime 

(pasirodyti kaip kompakti tauta, o ne 
paskidi žmonės.

Mes esame tauta dar permaža susi- 
Į glaudusi savo tarpe, permaža sutapusi. 
Į O turime tapti organizuotais! Kadangi

Advakatas J. Brazaitis
prašo Lituanijos Komiteto Friburge 

suteikti žinių apie pasilikusius Lietuvoje gimines. Apie visus 
žino Keturvalakių par. kunigai (Vilkaviškio aps., Suv. gub.).

Aš ir sesers sveiki, darbą turime.
BMTEBCKb, UsnHCKoe Boemioe OnpyiKHoe UHTenąaHTCKoe 

ynpaBJieuie.

įEgflll ."::{š]|||(gĮĮ

Imtiniai (belaisviai).
(Žiūr. „Liet. Bal." N? 2).

Pirmiau, kai dar nebuvo mūsų ko­
mitetu, lietuviams siunčiamąsias dova­
nas paprastai dalijo rūsy komitetai; jie 
arba išdalydavo dovanas visiems sto-

*) Mums rodos, kad mūsų laikraščiai neatsakys 
vietos, ypač „Lietuvių Balsas,” kuriame šiuo metu 
daugiausia svarstoma visuomenės klausimai.

Ruginis.

1



2 Lietuvių Balsas. N° 3 (132).

vykios gyventojams, arba sudalydavo 
kilusiems iš Lietuvos, kartais ir visai 
gražiai sudalydavo tik lietuviams. 
Nors dabar kitaip virto, tečiau ne pro 
šalį šiek tiek pacitavus iš vieno lai­
ško:

,Colle stovyklos dovanu skirstomoji 
rūsy komisija.

2/VIII/16 mūšy komisija gavo iš 
Tamstos 2 dėži su 78 siuntiniais ir la­
bai buvo susirūpinusi. Taip jau pri­
imta ir, mQsu išmanymu, yra teisin­
giausia, kad mūsų komisija tarnauja 
visiems Rusu piliečiams, neskirdama 
nei tikybos, nei tautos. Ilgai filosofi­
škai galvojusi, komisija nutarė išskir­
styti visas dovanas tarp kareivių, kilu­
siu iš Kauno, Vilniaus ir Suvalkų gub.“

Tas atsitikdavo ir kitur. Komitety 
steigimas stovyklose be galo svarbus 
ne tik praktikos žvilgsniu (imtiniai pa­
maitinti), bet dar daugiau moraliniu. 
Kai daugiau pradedama rūpintis savai­
siais, ir vokiečiai į tai atkreipia domę 
ir jau nebelaiko jy bejėge mase, kuri 
galima lengvai nuskausti. Kalbant apie 
imtiniy lietuviy šelpimą, šitas ypač ir 
reikia turėti galvoje. Kur patenka mūšy 
dovanos, siunčiamos imtiniams, kaip 
jos skirstomos, — šiek tiek jau galima 
buvo suprasti iš mano laiško; dabargi 
paskaitysiu tam tyčiai kelis laiškus, 
kad dar aiškiau būty matyti mūšy bro 
liai už geležiniy sienų.

„Brandenburg.
Brandenburgo stovyklos imtiniy lie­

tuvių komiteto nariai turi garbę pra­
nešti ponui Lietuviy Dr-jos Centro Ko­
miteto įgaliotiniui Kopenhagoje, kad 
siuntinys Ns 110 su 15 dėžių pieno, I5 
kl. duonos, 15 sv. cukraus ir 60 gaba­
lėlių „maggi“ gautas ir išdalytas 16 
žmonių, esančiy dabar stovykloje; jų 
sąrašą, taip pat ir kitu 16 lietuviu, išė- 
jusiy į darbus, greitai pristatysiu.

Visi stovyklos imtiniai siunčia Tam­
stai ir visiems aukotojams širdingos 
padėkos žodį ir broliškus pasveikini­
mus. Dėkingi komiteto nariai

vyr. unterof. Kostas Stepanionis, 
felč. Mik. Knininis ir A. Baltrušaitis.“ 
„Havelberg. 3/VIII/16.
D. G.! Tamstos pasiustus valgom, 

daiktus Butkaus ir Klimaičio vardu 
gavome. Širdingai dėkojame. Visi čia 
gyvenantieji lietuviai turi didelio noro 
įsisteigti savą komitetą; del to tariasi 
su vokiečių valdžia, (Dabar jau įstei­
gtas Havelberge liet. kom. J. S'.). Dė­
kojame Tamstai ir prašome neužmir­
šti mūšy ir paskui. Visų vardu J. But­
kus.“

„Dveberitz. G. Dvi dėži su 2O do­
vanų kiekvienoje: skalbiniai, muilas, ta­
bakas, arbata ir sausainiai — komitetas 
gavo ir padalijo esantiesiems stovy­
kloje lietuviams. Visy ir savo vardu 
tariame širdingą dėkui už šitą materi- 
jalinę ir moralinę pagalbą mūšy tau­
tiečiams. Skalbiniai ne taip jau mums 
reikalingi, jy vietoje siyskite geriaus 
lašiniu arba cukraus. Ar negalima būty 
atsiysti atskiru dovanu, maistingesniy, 
krūtine sergantiems? Lietuviy Komite­
tas: V. Turskis, O. Stugevičius ir A. 
Sankauskas. “

Visur, kiek galima, stengiamės nu­
siusti knygy bei laikraščių. jy gavimas 
labai pareina nuo vietos komendantū­
ros. Amerikos laikraščius beveik visus 
Įleidžia, Rusų' gi „Liet. Balsas“ pavyko 
tik kai kur paslysti.

Kuriamasis Č. Sasnauskio vardo 
Draugijos susirinkimas.

Naujy Mėty dieną 2 valandą Petra­
pilio Lietuviy Dr-jos del karo nuk. š. 
Komiteto bute (Lermontovo pr. 50) 
įvyko pirmasis visuotinasis—kuriamasis 
—naujos draugijos susirinkimas.

Draugijos kūrėjų pakvietimai buvo 
išsiuntinėti įžymiesiems mūšy kolonijos 
veikėjams, tariant ne mažiau kaip 70. 
Susirinkiman gi atvyko 23 žmonės. 
Daug kas iš pakviestyjy savo neatsi­
lankymą aiškina nepatogia diena—kar­
štuoju vizitu metu. Kūrėjai vėl aiškina 
negalėję toliau atidėlioti susirinkimo, 

kad nesutrukdžius neatidėtiny, draugi­
jos laukiančių darby.

Susirinkimo programoje buvo pažy­
mėti pirmykščio komiteto ir revizijos 
komisijos rinkimai ir kitų einamyjy da- 
lyky svarstymas.

Visy pirma profesorius Cėsnys su­
sirinkusiems priminė didžiojo mūšy mu­
ziko C. S-kio nuopelnus ir svarbą mū­
šy dailės kultūroje ir trumpai pranešė 
apie šios draugijos pirmtakūnus—„Sa­
snauskio būrelio“ — nudirbtuosius dar­
bus: C. Š-kio muzikos palikimo įgiji­
mą „S-kio Fondo“ pradėjimą, didžio­
sios S-kio dienos organizavimą, „Lie­
tuviškos Muzikos“ antrąjį išleidimą ir 
k. k., o galop—šios draugijos įsteigimą. 
Pasirodė, kad draugijos įstatai, ilgai ir 
rūpestingai statinėti buvusiojo „Būre­
lio“, neužsyk tegalėję prasisprausti pro 
vyriausybės Scilą-Charibdą: pirmuoju 
atveju, del kai kurių „liberalizuojamų“ 
punktų, draugijos įstatų įregistravimas 
buvęs suturėtas. Tik šiek tiek naujai 
ištaisius įstatus, draugija buvo patvir­
tinta 1916 gruodžio 20 d. Tam Tikro­
sios prie miesto viršininko Draugijy 
Tarybos (Ns 1034). Kūrėjais buvo pa­
sirašę G. Feterauskis, pr. B. Cėsnys ir 
V. Matulaitis.

Paklausus susirinkusiųjų, kas norės 
įstoti draugijon, pareikalauta perskai­
tyti dr-jos įstatai. Pasirodė, d-jos ti­
kslas esąs — palaikyti didžiojo mūšy 
muziko C. Sasnauskio atminimą drau­
ge — remti tautininę lietuviy muzi­
ką. Dr-jos priemonei, įstatu leidžiami, 
gana platūs: jai leidžiama daryti kon­
certai, paskaitos, steigti bibliotekos, 
muziejai, kursai, rinkti tautos muzikos 
medžiaga, leisti knygos bei laikraščiai 
ir tt. Veikimo rajonas, kol kas, pažy­
mėtas tik Petrapilis su priemiesčiais; 
bet, reikalui atsiradus, ketinama plė- 
sties ir toliaus. Jeigu draugija turėtu 
kada liautis veikusi, jos turtas turės 
tekti Liet. Dailės Draugijai (Vilniuje). 
Susipažinę su įstaty turiniu/, visi susi­
rinkusieji įsirašė draugijos nariais, įmo­
kėdami metinio mokesnio po 5 rub.

Priėjus prie valdybos rinkimu, pir­
mų pirmiausia nutarta, kad Komitete 
turi būti 7 žmonės. Paskui slaptu bal­
savimu Komitetan išrinkti, kun. prof. 
Cėsnys, daininkas „ Kutkauskis, kun. 
Tumas, muzikas Zylevičius, artistas 
Vaičkus su žmona, žinomąja daininin- 
Vaičkiene, ir bažnyčios muzikos žino­
vas kanauninkas Narijauskas. — Kandi­
datais liko: G. Feterauskis, L. Norei­
ka ir kun. prof. Rėklaitis. Revizijos Ko- 
misijon išrinkti: advok. K. Šalkauskis, 
dailininkas A. Varnas ir V. Matulaitis. 
Kandidatais liko: Jasūdis ir Ruzgas. — 
išrinktieji Komiteto nariai, dr-jos įsta­
tais privalo patys pasiskirstyti parei­
gomis — pirmininko, kasininko ir 1.1.

Naujoji draugija ne tuščiomis ran­
komis pradės varyti visuomenės darbą: 
nuo buvusiojo „S-kio Būrelio“ ji gaus 
nemažą sutaisytą turtą. Nekalbu apie 
pinigus. Gyvais pinigais beskaitant — 
„Būrelis“ gali palikti jai tik skolų. Bet 
jis paliks jai tai, kas yra brangiau už 
pinigus: visą Sasnauskio palikimą su 
autoriaus teisėmis, taip pat didoką iš­
leistų leidinių krūvą, kuriuos bereikia 
paskleisti tarp pirkėju.

Linkime naujai draugijai vaisingai 
darbuoties taip simpatingoje mūsų kul­
tūros dirvoje!

Žemaitis.

Švedy Lietuviy Komiteto 
posėdis.

1916 m. gruodžio 29 d. Švedy Lie- 
tuviy Komiteto posėdyje, kuriame da­
lyvavo kanauninkas Olšauskas (jis va­
žiuoja Ryman pas Popežiy del suorga­
nizavimo kolektos nukentėjusiai del 
karo Lietuvai kataliku bažnyčiose) tarp 
kita ko nutarta:

I. atsiųstas iš Amerikos Tautos fon­
do 35,273 kronas K. Lingageno ir ma­
no vardu nukentėjusiems del karo Lie­
tuvoje tuojau išsiųsti Tautos fondo nu­
rodymu: — 8°/o šių pinigų Vilniaus ko­
mitetui nukentėjusiems del karo šelpti 
ir 20°/o Kauno komitetui;

II—nusiųsti širdingą padėką Tautos 
Fondui už atsiųstas aukas Švedy Lie­
tuviy komitetui;

III. —prašyti amerikiečių, siunčiant 
aukas, neužmiršti ir „Žiburio“ draugi­
jos Marijampolėj, kuri šiuo laiku šelpia 
mokyklas ir nukentėjusius del karo, 
nes žinoma, kad „Žiburio“ draugijai 
trūksta irgi pinigų, kaip ir kitoms lie­
tuviy organizacijoms užimtojoje Lietu­
voje;

IV. —išleisti keletą tūkstančių kny­
gelių švedų kalba apie Lietuvą ir iš­
siuntinėti jas Švedijos protestantų vy­
skupams ir kunigams prieš apskelbimą 
bažnyčiose rinkimų nukentėjusiai del 
karo Belgijai, Lenkams ir Lietuvai;

Belgų, Lenkų komitetų ir Švedų lie­
tuvių komiteto vardu liepos mėnesyje 
buvo įteiktas prašymas Švedijos arki­
vyskupui paskirti protestantu bažny­
čiose rinkimus minėtosioms šalims, ir 
jau girdėti, kad kolekta būsianti pa­
skirta;

V. —pasiųsti Švedy lietuviy komite­
to 3 delegatus su prašymu į Švedijos 
karalijos brolį Princą Karolį, Švedijos 
raudonojo kryžiaus pirmininką, (kurs 
dažnai tarpininkauja rusų su vokiečiais), 
kad palengvintu grįžti iš Švedijos į 
Lietuvą, nes dabar grįžtantieji čia iš­
būva 5—6 ligi gauna leidimą, ir taip 
pat palengvinti susižinojimą su Lietuva.

VI. —Lietuviams, norintiems pasimo­
kyti pavyzdingo Švedijos piety ūkio, 
Švedų lietuvių komitetas suteiks tam 
reikalui pagalbos.

Jonas Aukštuolis.
Stokholmas 4—I—17.

Korespondencijos.
PETRAPILIS,

1916 m. .gruodžio už Nevos Vartų 
gelžkelininkų klube buvo vaikams eg­
lelė su spektakliu. Vaidino du kartu: 3 
valandą dieną sukviestiems iš viso Ne­
vos Vartų rajono lietuvių vaikams, o 
6 valandą vak. suaugusiesiems svečiams.

Vaidino J. Geniušo dramatizuotą 
fantaziją pasaką: „Senieji ir Naujieji 
metai“, pačiam autoriui režisuojant.

Mūsų ištremtiems vaikeliams J. Ge­
niušas padovanojo gražią Naujy metų 
dovanėlę, dramatizuotą fantaziją pasa­
ką: „Senieji ir Naujieji metai“. Veika­
lėlis nusisekęs ir dailės, ir sceningumo 
atžvilgiu. Jo forma ir turinys remiasi 
lietuviu simbolizmo pamatu. Jis neša 
žmogaus sielą kažkokion užburton pa­
sakų šalin. Tik ten autorius randa ne­
kaltoms vaiky sielelėms teisybę, grožę, 
užuojautą... Tamsioje girioje, tarp pi­
ktu žvėrių pasirodo nuplyšę, suvargę 
vaikučiai. Namie be duonos, be malkų 
pasiliko tėvai... „Aplinkui tik šmėklos 
ir vilkai staugia“... Iš niekur pagalbos 
nėra. O čia žmogėda galanda dantis. 
Ar tai ne mūšy realus gyvenimo sim­
bolis? Bet štai nauji metai — aplink jį 
būrys mergaičių baltais marškinėliais. 
Tai mūsų vaikelių sielos. Jos naivios. 
Duokit šuniuką, titę, saldainių.

Bet ten neužmatuotose sielos gel­
mėse glūdi prakilnesniu troškimų: „Me­
teliai, leiskit grįžti tėvynėn!“ Stoka vie­
tos neduoda visą išgvildyti šį turiningą 
veikalėlį—tik pasakysiu, kad į susirin­
kusią publiką ir publikėlę šis veikalė­
lis padarė gilu malonų įspūdį. Už tai 
publika dėkojo J. Geniušui pasiprašę 
jį į estradą.

Tikimės, kad autorius ir ateinančiais 
metais neužmirš vargstančių vaikučių 
ir apdovanos juos naujomis panašiomis 
dovanėlėmis. Labai būtu pageidaujama, 
kad šis veikalas, o taip pat „Našlaitė- 
tė“ ir „Gaidį pagavo“, to paties auto­
riaus, būtų atspauzdinti, kad galėtų gė­
rėtis jais ne tik Petrapilio, bet ir visi 
kiti tremtiniai vaikeliai, išsklaidyti po 
plačiąją Rusiją.

Po vaidinimo pasirodė scėnoje J. 
Geniušo vedamas didelis vaiky choras, 
kuris labai puikiai padainavo kelias 
dainelės.

Pagaliaus prie gražiai papuoštos eg­
lelės vaikai pagiedojo: „Sveikas Jėzau

mažiausias!“ Apsilankiusieji kunigai ir 
J. Geniušas išaiškino jiems eglaičių rei- 
<šmę.

J. Zdūnaitis.

JEKATERINOSLAVAS.
Lietuvių vakaras. Gruodžio mėn. if ’ 

d. vietos artistų mėgėjų kuopelė su-\ 
taisė vakarą Savitarpinės pašalpos ne- Y 
>asiturinčiyjų Jekaterinoslavo lietuvių 
Draugijos naudai. Režiseruojant p. A. 
Geniušui, Briansko dirbtuvių mokyklos 
salėje suvaidino du farsu: „Neatmezga- 
mą mazgą" — Petliuko ir „Audra Gie­
droje“ — T. Gutovskio. Pasibaigus 
vaidinimui, miršus p. St. Jančauskio 
batutos vedamos, padainavo kelias dai­
neles.

Oras tą vakarą buvo labai blogas: 
snigo, lijo, šiaurys vėjas pūtė; bet vis 
tik žmonių prisirinko gana daug. Ne­
žiūrint, kad vidurinių mokyklų moki­
niai buvo įleisti veltui, vakaras davė 
40 rub. gryno pelno, kuris ir atiduota 
minėtos draugijos kasai.

Apie patį vaidinimą šiuo tarpu že­
miau pasirašiusysis nieko negali prane­
šti visuomenei, dėlto kad prieš prasė­
dėsiant vaidinti gavau išeiti iš vakaro 
del ištikusios nelaimės: buvo gauta ži­
nia, kad plėšikai išplėšė Jcomiteto san­
dėlį. Vagis Mykolas Rimkus, paleistas 
sužeistas kareivis, priglaustas komiteto 
(tarnavo pasiuntiniu), pasinaudojo bjau­
riu oru ir vakaru, išplėšė sandėlį ir iš­
nešė 4 pūdus ir 4 svarus padų odos. 
Plėšikas, atlikęs savo niekšišką darbą, 
pasislėpė. Apvogė tarpe 7—8 vai va­
karo; apie 9‘/a vai., buvo pranešta pa- 
licijai. Ar išeis iš to kas, ar suseks nie­
kšą — nežinia; palicija gana šaltai į 
tai žiūri. Paskutiniu metu be galo vi­
sokių vogimu atsitinka, ir palicija sa­
kosi labai apsunkinta.

Nuostolis tuo žymesnis, kad odą 
vargais negalais buvo mano išgauta 
veltui iš vietinio Kunig. Tatijanos Ko­
miteto Skyriaus ir buvo skirta taisyti 
batams vargšams tremtiniams ir moki­
niams.

Atsakomasis vakaro taisytojas
L. Kairiūnaitis.

•v
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Žinios.
PETRAPILYJE.

Naujas karo ministeris. Vietoje at­
statyto Šuvajevo karo ministeriu pa­
skirtas M. Bieliajevas, kuris kitados 
buvo karo ministerio Polivanovo padė­
jau-

Rumunų pabėgėliai kunigai. Kadangi 
rumunu pabėgėliu skaičiuje daug yra 
kunigų (pravoslavų tikėjimo), tai rūsy 
sinodas išleido įsakymą, kad rusu dva­
sininkai jiems visa kuo padėty.

Irkutskas. Irkutske ir visuose ap­
skričių miestuose nebėra žibalo. Dau­
gelyje vietų žmonės sėdi patamsyje. 
Todėl žmonės patys ima jau dirbtis 
naminiu būdu žvakes. Taip pat vietos 
žmonės labai užsiima degtinės varymu. 
Degtinę daugiausia dirba iš rugių, ku­
rių į miestą jau nebeveža parduoti, nes 
juos beveik visus degtinei suvartoja. 
Degtinę, tiesiog viešai pardavinėja ir 
gabena į kitas tolimesnes vietas. Geria 
ją visi: valstiečiai, dvasininkai ir inte­
ligentai.

Vladivostokas. Vladivostoke guli daug 
odos prekių, atvežtų iš Japonijos ir 
Amerikos, bet jy negalima toliau vežti 
į Rusiją, nes nėra vagonu. Guli taip 
pat apie 325,000 pūdų žuvų, kurios 
moka daugiau kaip 3 milijonus rublių.

Pastaruoju laiku čia labai pradėjo 
vogti, plėšti ir žodyti. Dažnai randa 
gatvėse išmestų kiniečiu lavonų, kuriy, 
kaip kalba, nenorį laidoti del to, kad 
labai brangiai dabar moką laidotuvės.

Rusų ir rumunų draugija. Sausio 3 
d. Odesoje buvo steigiamasai Rūsy ir 
Rumunų Draugijos susirinkimas; šios 
draugijos svarbiausis tikslas suartinti
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rūsy ir rumunu tautos. Susirinkime 
dalyvavo atbėgusieji į Odesą rumunų 
senatoriai, eks-ministeriai ir šiaip įžy­
mesnieji rumunų pabėgėliai. Buvo pa­
sakyta keletas prakalbų, kaip užmegzti 
tvirtesni tarp abiejų tautų ryšiai.

----
Rumunų pabėgėliai. Per Kievo stoti 

'-daug pravažiuoja pabėgėlių rumunų, 
važiuojančių daugiausia Į Poltavos gu­
berniją. Tarp pabėgėlių yra profesorių, 
laikraštininkų, advokatų, daktarų. Ka­
dangi yra daug pabėgėlių, tai didžio­
sios kunigaikštytės Tatjanos komitetas 
parūpino stotyse žmonių, mokančių 
prancūzų arba rumunų kalbos, kad da­
vinėtų pabėgėliams reikalingų jiems 
patarimų.

SVETUR.
Dideli šalčiai. Azijos rytuose, aplink 

Charbiną, Port-Arturą, Inkou, Čifu, 
Cindao tokie dideli šalčiai, kokių pa­
skutiniais 30 metų dar nebuvo buvę. 
Nuo šalčio žuvo daug jaunų pušų. Gar­
laiviai taip pat sustojo vaikščioję.

Rumunų tarnovimas rusų kariuome­
nėje. Iš Rumunijos nuo vokiečių yra 
daug išbėgusių Rusijon jaunų vyrų. Jei 
tikėti laikraščiais, rumunai žadą pra­
šyti rusų vyriausybės priimti juos rusų 
kariuomenės eilėsna, kad tokiu badu 
galėtų jie išvien kovoti su priešininkais 
vokiečiais.

Žmonių maitinimas Vokioje po karo. 
Vienas įžymus vokiečių politikas Mi­
chaelis parašęs straipsnį, kuriame išro- 
dęs, kad susitaikinus vokiečių valsty­
bės maisto dalykai busią maždaug ke­
lerius metus toki, koki jie dabar. Del 
to valstybei reikėsią ilgai dar laikyties 
kortelių sistemos įvairiems maisto pro­
duktams, jeigu dar vokiečių priešinin­
kai darysią visokių kliūčių pasaulio 
rinkose.

Kaip vokiečiai žydus varginą. IšGra- 
jevo, Suvalkų, Bielostoko ir kitų mie­
stų vokiečiai, kaip praneša patys žy­
dai, buvę išvarę iš Vokietijos daugelį 

i žydų bulvių kasti. Toks darbas žy­
dams pasirodęs tikra katorga, nes pa­
prastai žydai tokių ūkio darbų nieka­
dos nedirbę, o čia vokiečiai prispyrę 
juos nuo pat ryto iki sutemstant knai­
sioti kartais drėgną ir šaltą žemę ir 
rankioti bulves. Be to, kaip rašo lai­
kraščiai, vokiečiai bjauriai elgęsi su 
bulviakasiais ir maža jiems mokėdavę 
už darbą — už tris savaites tiktai 13 
markių.

Krupo fabrikos skyrius. Laikraščiai 
praneša, kad Bukarešte vokiečiai norį 
Įtaisyti Krupo fabrikos skyrių. Iš Au­
strijos jau atvežta esą daug metalų ir 
iš Silezijos akmeninių anglių.

Centro imperijų nota noutralinėms 
valstybėms. Austrijos Vengrijos ir Vo­
ktos vyriausybės įteikė neutralinėms 
valstybėms raštą, kuriame pasisako, 
kaip žiūrinčius į tai, kad sąjungos val­
stybės atsisakė taikinties. Austrijos 
Vengrijos vyriausybės rašte pasakyta:

„Keturių centro valstybių sąjunga 
pasiūlė taikintis, laukdama, kad šis 
pasiūlymas bus priimtas. Bet priešinin­
kai nė susipažinti nepanorėjo su taikos 
pasiūlymo turiniu ir nieko iš savo pu­
sės nepasiūlė. Jeigu keturių valstybių 
sąjungos priešininkai reikalauja sumin­
džiotos laisvės taisės atgaivinti, o taip 
pat tautų principą pripažinti ir laisvą 
nedidelių valstybių gyvenimą, tai už­
tenką pažvelgti į tragingą airių ir suo­
mių likimą, į Anglijos, Prancūzijos ir 
Italijos spaudžiamą Siaurės Afriką ir, 
pagalinus, i graikų dabartinį tąsymą, 
kad apvertinus priešininkų reikalavimų 
teisingumą.“

Vokiečių vyriausybės rašte maždaug 
irgi tas pats pasakyta ir išreikšta vil­
tis, kad jie nugalėsią ir kad susilau­
ksią tokios taikos, kuri leistų Europos 
valstybėms lygiomis teisėmis dirbti iš­
vien didžioms kultūros užduotims.

Naujas sąjungininkų ultimatumas Grai­
kijai. Gruodžio 31 d. 1916 m. sąjungi­
ninkai įteikė Graikijai naują raštą, ku­
riuo reikalauja, kad graikų vyriausybė 

išpildytų visa tai, kas buvo reikalauta 
gruodžio 18 d. ir 27 d. Kartu taip pat 
Graikijai nurodyta, kad ji neteisingai 
paskelbusi, jog savo kariuomenę bai­
gianti gabenti į Pelopenesą. Iš tikrųjų 
gi nedaug kariuomenės ten buvo nuga­
benta. Naujajame sąjungininkų rašte 
nenurodyta, kada jų reikalavimai turi 
būti išpildyti, bet sąjungininkų pasiun­
tiniai, įduodami raštą, žodžiu pasakė 
graikų ministerių pirmininkui Lambro- 
sui, kad jie laukią greito atsakymo. 
Graikų ministerių pirmininkas neva 
sutikęs tai išpildyti.

Vokiečių jaunuomenės rengimas į ka­
rą. Vokiečių vyriausybė išleido įsaky­
mą, kad moksleiviai ir šiaip jauni vy­
rai, kurie netarnauja kariuomenėje, la­
vintųsi ir mokytųsi kariauti, kad tokiu 
būdų būtų paskui geri kareiviai.

Rumunija. Privažiavus daugybei pa­
bėgėlių į Jasų miestą, pritruko dauge­
lio valgomųjų produktų ir jų kainos 
baisiai pakilo. Jasų municipalitetas, ko­
vodamas su spekuliacija, pakvietė vi­
suomenės veikėjų ir jsteigė tam tikrą 
komitetą, kurio nariai turės daboti, kad 
prekijai nedarytų kokių suktybių. Spe­
kuliantus baus kalėjimu arba ištrėmi­
mu. Be to, rumunų vyriausybė rekvi­
zavo mieste daug butų ir šiaip namų, 
kuriuose sutalpino evakuotus iš pro­
vincijos visokios rūšies valdininkus ir 
įstaigas.

Daugelis rumunų aristokratų iš Bu­
karešto ir kitų miestų atvažiavo Pe­
trapilio; kai kurie žada važiuoti į už­
sienį.

Bulgarų užimtame Konstancos mie­
ste taip pat trūksta valgomųjų daiktų. 
Del to bulgarų vyriausybė nutarusi su­
mažinti miesto gyventojų skaičių. Tuo 
tikslu vyriausybė lengviau leisianti iš­
važiuoti iš miesto žmonėms, ypač tu­
rintiems daugiau kaip 45 metus ir ma­
žiau kaip 14 metų.

KRRRS.
Rusų šone. Zborov-Zoločovo gele­

žinkelio rajone ir Augustovkos pietų 
pusėje vokiečiai labai dažnai šaudo į 
rusų kariuomenę. Svistelnikų 
pietų pusėje priešininkai kulkosvy­
džiu apšaudė rusų apkasus, bet kulka- 
svydis buvo rusų anuotos šoviniu nu­
muštas. Į pietus nuo Jamnicos kaimo 
(palei Bistricos upę) priešininkai ap­
šaudė rusų būrius.

Smurgainių miesto pietų pusėje ru­
sų būriai priėjo iki vokiečių apkasų ir 
susprogdino 3 minų galerijas.

Rumunų šone. Bistric - Kimpolungo 
geležinkelio rajone priešininkai puolė 
rusų kariuomenę ties augštuma „4285“, 
bet buvo atmušti.

Priešininkai puolė rumunus į pietų 
vakarus nuo Pralea (už 18 varstų į 
pietus nuo Kasinos upės įtakos į Tro- 
tuso upę), bet kontrataka buvo atmu­
šti. Rusų kariuomenė puolė priešinin­
kus ties Gerlesči kaimu, bet didesnės 
priešininkų pajėgos privertė rusus pa­
sitraukti iš šito kaimo. Rusų kariuome­
nė po artilerijos šaudymo paėmė Ve- 
deni kaimą (už 10 varstų į pietų va­
karus nuo Galaco). Priešininkai, gavę 
paspirties, smarkiai puolė rusus, norė­
dami užimti Vedeni kaimą, tečiau jiems 
nepasisekė paimti rusų apkasus.

Kaukazo šone. Be atmainų.
Anglų šone (Prancūzijoje). Visu ka­

riuomenės šonu žvalgų susirėmimai. Į 
šiaurės rytus nuo Bomon-Gamel anglai 
buvo paėmę tranšėją pusantro varsto 
ilgio ir 200 belaisvių.

Mesopotamijoj. Į šiaurę nuo Kuto 
miesto, dešiniajame Tigro upės krante, 
anglams pasisekė, jie paėmė 200 belai­
svių.

Aigipte. Anglų raitininkai paėmė sti­
prią priešininkų paziciją palei Rafos 
miestą (30 mylių nuo El-Arišo). Čia 
anglai paėmė 1600 belaisvių ir 4 ar- 
motas.

Italų šone. Austrų puolimai palei 
Trentiną buvo atmušti. Palei Karsą ita­
lams pasisekė paimti vieną priešininkų 
tvirtumą.

Albanijoj. Italai paėmė Grabenio mie­
stą (pakeliui iš Liaskovicos į Koricą).

Paskutinės žinios.

Rusų šone. Kričkos kaimo rajone 
(prie Bistricos upės) priešininkų būrys 
prisiartino prie rusų, kurie privertė juos 
pasitraukti, palikus rusams daug gin­
klų ir kitų karo pabnklių.

Karpatų kalnuose, Pnovio kalno pie­
tų pusėje priešininkai puolė rusus, bet 
buvo atmušti.

Rumunų šone. Rusų kariuomenė su­
laikė priešininkų puolimą Oitoso upės 
pietų pusėje. Rumunai atmušė vokiečių 
puolimus Monestirka-Kašinul pietų pu­
sėje (prie Kasinos upės).

Jūrose. Vokiečių nardomosios laivės 
nuskandino 9 anglų ir 2 prancūzų pre­
kių laivu.

--------------------
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Prašau suteikti vietelės šiam mano 
trumpam atitaisymui.

Perskaitęs „L. B“. M 99 (1916 m.) 
straipsnelį: „Ar katalikų bažnyčioms 
yra reikalingi tarnai?“, kame p. N-jų 
J-as kaltina katalikų dvasinę vyresny­
bę, kad nepasirūpinusi atleisti nuo ka­
riuomenės bažnyčių tarnų, k. a. vargo­
nininkų, zokrastijonų, laikau savo prie­
derme atitaisyti mestąjį viešai mūsų 
dvasininkų apkaltinimą. Iš Machilevo 
vyskupijos kanceliarijos sužinojau, kad 
vargoninkų atleidimu nuo kariuomenės 
jau .senai rūpinamasi. Pastaruoju gi 
laiku surinkęs reikalingų informacijų 
apie bažnyčių aptarnavimo stovį vy­
skupijoje, patsai vyskupas J. E. J. Cie- 
pliak’as kreipėsi 1916 m. spalių n d. 
(dokum. N25Š45) į Mobilizacijos Skyrių 
prie Vyriausiojoje Stabo, prašydamas 
suteikti tinkamą prolengatą Vyskupi­
jos vargoninkams. Deja, lig šiol dar 
nesulaukta jokio atsakymo.

Augščiąu minėtame dokumente kal­
bama visa tiktai apie vargoninkus, nes 
zokrastijonams atleisti nesurasta vy­
riausybės įtikinamų pamatavimų.

Reikėjo tat p. N-jų J-ui pirmiau, ne­
gu viešai kitus kaltinus, gerai dalyką 
ištirti. Tai viena. O antra, atsi­
žvelgti į aplinkybes, kuriose yra 
katalikų Bažnyčia Rusijoje. Niekados 
negalima lyginti katalikų Bažnyčios pa­
dėjimo Rusijoje su kitų tikėjimų kuopų 
padėjimu. Racijos yra aiškios kiekvie­
nam akyviai sekančiam Bažnyčios gy- 
venymą Rusijoje.

Su tikra pagarba
Seminar, prof. Kun. K. Rėklaitis. 

Petrapilis 1—I—17.
II.

G. R.
„Naujosios Lietuvos“ praėjusių Ns 

46 atsakoma bei prikaišiojama man, 
kad aš teisinu sanatorijos tvarką, bet 
vienok tuo neįtikinu.

Aš neketinau ir neketinu jų įtikinti. 
Tik vardu tiesos apšviečiau apjuodintą 
dalyką, neleisdamas klaidinti visuome­
nės. Ir dabar tuo pačiu tikslu rašau.

Rašoma augščiausminėtame „N. L.“ 
numeryje, kad vis dar gaunama žinių, 
faktų sanatorijai juodinti. Bet kiek anie 
buvo tikri faktai, tai ir šitie tokie pat. 
Jei ligoniui išbuvus sanatorijoje 8 mė­
nesius su viršum, prašoma ir praneša­
ma, kad jis turi jau apleisti vietą ki­
tam ligoniui, laukiančiam vietos; ir jei 
laukus pusantro mėnesio nuo pirmo 
pranešimo, ligonis kelia didžiausią tru- 
kšmą, kuris kenkia kitų ligonių sveika­
tai, -tai, pranešus antrą kartą, kad ne­
bus duodamas valgis, turi būtinai at­
leisti vietą. O jeigu jis ir tada to ne­
daro, tai, man rodos, visai nenuostabu, 
kad gązdinama palicija ir neduodamas 

valgis. Vis tik, man rodos, per 45 die­
nas ir pinigai iš komit. galima išgauti. O 
kad palto neturi šilto kelionei, čia jau 
niekas nekaltas, nes nereikėjo už pus­
dykę parduoti, karščiams užėjus, o šal­
čiui atėjus aimanuoti, kad tai del palto 
negalima išvažiuoti; reikėjo at­
minti, kad po vasarai esti žiema. Tai­
gi, supraskit skaitojai, kad būtų buvę 
visi čia pirmiaus buvę tokie ligonys, 
kaip šis, tai nė vienas nebūtų galėjęs 
naujas įtilpti sanatorijon, nes nebūtų 
buvę vietos. Šiaip ar taip, bet vis tik 
matyti, kokiais norais bėgama nuo tų 
„gaivintojų“; matyti, jie ne tokie, kaip 
juos nori parodyti.

J. Kapsas.
--------------------

Pranešimai.
—:o:—

I.
Kun. Tatijanos Jekaterinoslavo Komiteto 

Gimnazijos.
Kaip buvo pranešta laikraščiuose, 

Jekaterinoslave atsidarė dvi gtmnaziji: 
vyrų ir moterų. Nors gimnazijos veikia 
jau 3 mėnuo, bet ir dabar tebesikrei- 
pia į Lietuvių Komitetą gana daug jau­
nuomenės, prašydami pranešti jiems, 
ar negalėtų atvažiuoti Jekaterinoslavan 
įstoti vyrų gimnazijom Negalėdamas 
kiekvienam skyrium atsakyti, pasinau­
doju laikraščio skiltimis ir pranešu štai 
ką:

1) augštosiose klasėse, pradedant 
3—4, vietų dar atsirastų; egzaminai pa­
skirti 1917 m. sausio 9 d.

2) norintieji atvažiuoti Jekaterino­
slavan, turi būtinai turėti Jekaterino­
slavo gubernatoriaus leidimą; kitaip ne­
bus palaikyti tremtiniais ir jokių pašal­
pų iš vietinio K. Tatijanos Komiteto 
Skyriaus nebus galima jiems išrūpinti;

3) bendrabučiuose, vietinio Kun. Ta­
tijanos Komiteto skyriaus lėšomis lai­
komuose liekių vietų nebėr, ypač ber­
niukams.

L. Kairiūnaitis.
II.

Liet. Mažturčių Draugija sausio 14 
d. Giriose (Liesnoj) salėje „Zimnij Te- 
atr“ 2-ofi MypbiHCKiri npocn,. p. N°47. 
(Tramvajus Ns 20, sustoja prie pat sa­
lės) taiso didelį lietuvių vakarą. Vai­
dins nesenai mirusio Lietuvoje žymaus 
scenos darbininko Gabrieliaus Liansber- 
gio - Žemkalnio 4 veiksmų dramą 
„Blinda““. Pradžia 7V2 v. v. Visas pel­
nas skiriamas Mažt. Dr-jos mokyklai 
laikyti Giriose. Bilietų kaina nuo 70 k. 
iki 3 rub. Ložos nuo 8 rub. iki 9 r. 
50 k. Bilietų galima gauti p. Navickio 
krautuvėje Passadnaja, Ns 48, pas p. 
Juozapaitį Karavannaja, 14, kv. 13, 
Tel. jte 282-40. p. I. Bartašių, Vibrogo 
pusė, Nižegorodskaja, Ns 15, kv. 15, 
Lietuvių vartojojų krautuvėj, Nikolskij 
pr., N° 6 ir Mažturčių Dr-jos Moky­
klose—Gavanėje, Vesėlnaja, 19, kv. 7, 
už Narvos Vartų Petergofskaja ui., Ns 
1, kv. 18 ir Giriose, Viborgskoje šose, 

31.
Valdyba kviečia apsilankyti vaka­

ran kuodaugiausia svečių ir tuom pa­
dėti Dr-jai varyti kultūros darbą.

VALDYBA.

III.
Pranešu, jog „Lietuvių Balso“ įga­

liotiniams ir kitiems užsisakiusiems 
„LIETUVIŲ KALENDORIŲ“ platini­
mui — siuntiniai visiems išsiųsti gruo­
džio 15—24 d. 1916 m. Kas lig šiol 
negavo, tai vien tik del to, kad paštas 
ilgai sulaiko siuntinius.

Jonas Rinkevičius.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

EMILIJA BRINKLAIČIA Kauno gub., Pandėlio 
par., Gerkonių sod„ ieškau tėvų, brolio ir seserų 
Anelės ir Adelės. neTporpajrb, B. O- 15-s< jimhia 
A. Ms 34, kb. 34.

2396-2

EMILIJA VAIČEKAUSKAITĖ Kauno gub., Pa­
nevėžio aps., Žeimės m., ieškau tėvų, giminių ir 
pažįstamų. HeTporpaji'b. BeaeHūeprcnaa yri. Ms 
36. KB. 21. 2398—1
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1917 metams
patogiausis Kalendorius tai

„LIETUVIU BALSO”

Sieninis mėnesinis nu 
plėšiamas Kalendorius

■■■ — = Kaina 50 kap. - ---------- -

KALENDORIUS YPAČ TINKA: Komitetams, bendrabu- 
čiams, prieglaudoms, kontoroms, mokykloms, dibtuvėms ir 
kitoms įstaigoms bei šeimynoms.

KAS UŽSISAKO „Lietuvių Balsą“ metams arba pu­
sei metų, tam kalendorių siunčiame veltui.

KURIE UŽSISAKĖ AR UŽSISAKO „Lietuvių Balsą“ 
pusei metų arba metams per mūsų įgaliotinius, prašome 
kartu pasiimti iš jų ir dovaną Kalendorių.

Kalendorių galima pirktis pas visus „Liet. Balso“ įgaliotinius.“

Petrapilyje: Švietimo Kultūros Sekcijoje, Baskovo g-lė 
29—18. Lietuvių spaustuvėje pas J. Rinkevičių. Prie šv. Kotry­
nos bažnyčios: knygų krautuvėje „Księgarnia katolicka“ ir pas 
laikraštininką Krustą. Prie šv. Stanislovo bažnyčios, i-oj roto­
je prie bažnyčios ir Vyborgo pusėje pas bažnyčios zokrastijoną.

Reikalingi platintojai kitur! Platintojams duodama gerų nuošimčių.

„L. By ADMINISTRACIJA.
flETPOrPflXl'b, CanepHbiil nep. 9—9.

y

5

„DARBININKAS.”
„DARBININKAS“ eina antradieniais, ketvirtadieniais ir še­

štadieniais.
„DARBININKAS“ rūpinasi darbo žmonių gerove, nurodi­

nėja kelius, kaip savo būvį pagerinti.
„DARBININKAS“ deda daug straipsnių iš darbininkų gy­

venimo, duoda naudingų darbininkams pasiskaitymų, rašytų 
pačių darbininkų.

„DARBININKAS“ duoda įdomiausių žinių iš viso pasaulio.
„DARBININKAS“ visuomet spauzdina: gražių eilių, dai­

lių vaizdelių ir apysakų.
„DARBININKAS“ visuomet patiekia savo skaitytojams: 

svarbiausių, naudingiausių ir įdomiausių straipsnių supran­
tama jiems kalba.

„DARBININKAS“ nuolatos išleidinėja gražių, pigių ir nau­
dingų knygelių.
fe ■■■■==.-= —== Skaitykite ir platinkite „DARBININKĄ“ ir jo leidinius!!! : —

Prenumeratos kaina: tris kartus per savaitę metams 3 doleriai; pusei 
metų 1 dol. 50 centų; vieną kartą per savaitę, užsisakant tik šeštadieniais 8-nių pusi, 
numerius, metams 1 dol. 50 cent.; pusei metų 75 c.

adresas „D A R B 1 N I H K A S“
242 W. Broadvay, So Boston, Mass.

uy Vieninteliai Akademiniai vyriškų ir moteriškų drabužių kirpimo < 
A kursai Pirmosios drabužių kirpėjų Susišeipimo Draugijos. ,

Petrap. Vladimire pi. n. N» 1/3, but. 11 (įeiti iš pi.). Tel. 482-30.
Baigusieji (sios) šituos kursus gauna kirpėjo (jos) liudymą ir rekomenduojami (mos) i

įfs j vietas. (
Kursuose dailininkas specijalistas moko anatomo-geometrinio paišymo — meno

IS reikalingo dabar taip vyriškiems taip moteriškiems drabužiams kirpti. I
Prie kursų yra tam tikri kursai sužeistiesiems kareiviams. i
Antroji grupė vakarinių kursų (pamokos nuo 8—10 vai. vak.) prasidės š. m. sau- 

šio 15 d. :: Norint pasiteirauti arba įsirašyti į kursus, kreiptis į kursų raštinę: nuo j 
10 v. ryto ligi 6 v. vak. ir nuo 8—10 v. vak.

Kursų programos duodamos dykai! 15-1

Geriausia šiuo laiku lietuviui dovana:

LIETUVIU KALENDORIUS
1917 metams.

Kaina 50 kap. ——— — —7= Kaina 50 kap.

Prašome pasiskubinti užsisakyti!
Kas nusipirks, tikrai nesigailės, nes ras daug Įdomių ir naudingų pa­

siskaitymų ir kitų žinių. Būtent: straipsnių, pritaikytų dabartiniam lietuvių 
gyvenimui, eilių, apysakų, gražių minčių. Ypač ras žinių, kurios dabarti­
niu laiku labai įdomios, būtent: kaip gyvenama užimtojoje Lietuvoje, kaip 
susižinoti su užimtąja Lietuva, kaip surasti savo gimines ir pažįstamus 
Amerikoje gyvenančius, kur gauti žinių apie kariuomenėje tarnaujančius; 
kaip pinigų pasiskolinti, o taip pat žinių iš karo lauko, būtent: kaip gy­
venama apkasuose ir daug kitų.
Kalendorius gražiai išleistas, didelio formato: 128 pusi. Yra paveikslų.

Su užsakymais kreipties pas JONĄ RINKEVIČIŲ: nETPOTPAfl'b Cn- 
MeoHOBCKaj? y ji. 7, kb. 6; arba pas Stasį Jackevičių: Mock a a, Cpn- 
TeHKa, CejiHBepcroB'b nep. 4. Taip pat galima gauti „Lietuvių Kai.“ 
Švietimo ir Kultūros Sekcijoje prie Centralinio Liet. Korn.: Baskov per. 
29—18, „Lietuvių Balso“ Administracijoje: Sapernyj per. 9—9, ir pas 
visus „Lietuvių Balso“ įgaliotinius ir platintojus.

Platintojams nuleidžiama geras nuošimtis. ================== 
============================ NESIVĖLiNKiTE SU UŽSAKYMAIS!

t

Kviečiame užsisakyti „Rygos Garsą“
1917 metams!

Rygos Garsas eina du sykiu savaitėje; yra pigiausias lietuvių lai­
kraštis, nes metams moka 5 rub., užsisakant gi dalimis — 
50 kap. mėnesiui.
Užsieny „Rygos Garso“ kaina: metams 8 rub., 6 mėn. 4 rb., 
3 mėn. 2 rub.

Rygos Garsas visiems prieinamas, nes viską rašo aiškiai 
ir suprantamai.

Per Rygos Garsą skaitytojai jgįja rimtą nuomonę einamųjų 
klausimų ir pagrindinių gyvenimo reikalų, nes Rygos Garsas 
vedamas krikščionių dvasia.

Rygos Garse spauzdinama daugybė žinių apie karą, iš karo pa­
laukių ir apie mūsų tautiečių karo nukentėjėlių gyvenimą ir 
reikalus, taip pat daug rašoma apie V. Dūmą, vidaus reikalus 
ir kas dedas užsienyje.

Rygos Garsas visų dabartiniųjų seniausias lietuvių laikraštis, 
todėl apie jį nėra ko daug skelbti, tiktai: — IMTI IR UŽSISA­
KYTI tas senasis pažįstamas ateinantiems metams.

Rygos Garso kaina: metams 5 rub., dalimis užsimokant 50 kap- 
mėnusiui, 3 mėn. 1 rub. 50 kap., 6 mėn. 3 rub. Užsisakyti galima 

nuo 1 d. kiekvieno mėnesio.
335 Adresas laiškams ir pinigams: r. Pnra, Enn3aBeTHHCKas yn. N° 22. 

PeųaKum „Rygos Garsas“.

ELŽBIETA ČAPAITĖ ieško savo tėvo Juozapo 
čapo. rieTporpafli>, CwoneHCKas yn. 11, 6onb- 
HHųa. 2354—8

JONAS N AVADUNSK1S Kauno gub., Panevė­
žio aps., Pakruojaus m., ieškau motinos, giminių 
ir pažįstamų. FleTporpafl-b, 11-st pora, N° 13—29 

2392—1

JUOZAS SVIDRAS iš Kauno gub., Panevėžip 
aps., Nereikonių sod., ieškau tėvo, giminių ir ao- 
žįstamų. lleTporpaffb, 11-si pora Ns 13—29.

2393—1

VLADAS MATULIONIS ieškau giminių ir pažį­
stamų. fOro-3anauHbiiH tjtpoHTb, 105 noneBaa 
KOHTOpa ApMeilCKiii aBiaųioHHbiiil OTpsitfb, B. 
MarynsiHMC-b.

2395—1

KAROLIS F1NKIS iš Naujamiesčjo, Suv. gub., 
ieškau brolįo Rudolfo ir seserų Emos ir Bertos 
Albat, gyvenančių Amerikoje. Braklino mieste.

Russija, Smolensk, Vitebskoje šosse N° 132, 
zavod „Vilija".

Prašau Amerikos laikraščių atsispauzdinti.
2384—1

PRANAS ŽVIRBLYS (staliorius) iš Paliuobių 
kaimo, Svetošino vals., Naumiesčio aps., Suv. gub., 
ieškau švogerio Dzidoriaus Morkcvičiaus, gyvenu­
sio Kaune. CmoneHCiCb, BnreScKoe mocce Ne 
132, 3aB<Wb „Bnnia."

2387—1

BALTRAMIEJUS KURILAViČIUS Suv. gub., 
Marijampolės aps., Prienų par., ieškau motinos 
Kurilavičienės Elžbietos, brolio Antano, giminių ir 
pažįstamų, flerporpaffb, B. O. Bonbuion np., 
Ne 72, kb. 8.

2381—3

MYKOLAS JANUŠEVIČ1US iš Kauno gubern., 
Panevėžio aps„ Biržų vals., ieško giminių ir pažį­
stamų. Ayra, 1-biii 3anacH. aprww flHBH3ioH-b7 
Kamtenstpisi 3-eit Satapen. 14—2

MAGDELENA STAKNIONIOTĖ, Suv. gub., Kro- 
kalaukio par., Krekščionų kaimo, ieškau giminių ir 
pažįstamų. MocKBa, MapbHHa ponia 3a JlMHiefi 
5-ro np0L3.ua Ne 44.

1—2

ELENA BUR1NSKIŪTĖ Suv. gub., Krasnos 
par., ieškau giminių ir pažįstamų. MocKaa, Mapb- 
MHa poma 3a JlHHieii 5-ro npoL3.na Ne 64.

2—2

ANASTAZIJA NARAUSKIOTĖ Kauno gub., Šu- 
lakių par., Ažėnų kaimo, ieškau tėvelio, giminių ir 
pažįstamų. Mockbu, 3a JlMHieti 6-ro npo-L3.ua 
Ne 12. 3-2

Kareivis JONAS BALTRUMAS Kauno gub., 
Ukmergės aps., Kavarsko par., Demeikių-Laviškiųf„ 
sod., ieškau savo giminių ir pažįstamų ir iš Kauno 1 
Dvasinės Seminerijos klieriko Pauliukonies. Pra­
šau atsiliepti! TįLncTByiomaa ApMis, JleriG-rBap- 
flia 2-o ii C-rptmtOBbiH LįapCKO-cencKifi nousrb, 
pora Ero BbicouecTBa.

4—1

JURGIS DAGILIS iš jonučių kaimo, Freidos 
vals., Marijampolės aps., Suv. gub., ieškau brolių 
ir pažįstamų. fleTporpaub, Bnre6cKa5< yn., Na 16, 
kb. 5.

5—3

EMILIJA SKERYTE iš Kauno gub., Kamajų 
par., Kransų sod., ieškau brolio Juozapo, gyvenan­
čio Amerikoje, giminių ir pažįstamų: rieTporpant 
CMoneHCKan yn., Ne 11, kb. 6.

6—1

IEVA DANAiTĖ Kauno gub., iš Telšių m., ie­
škau brolio Vincento, švogerio Juozapo ir sesers 
Petronėlės, gyvenančios Amerikoje. Atsiliepkite: 
Fie-rporpau-b, CnoneHCKast yn. Ne 11, kb. 6.

7—1

Kareivis JUOZAPAS BALČAS Aimulškės vien- 
sėd., Pušaloto par., Panevėžio aps., ieškau giminių 
ir pažįstamų. jjLiiCTByioiuau Apnis, 6-oft O6os- 
Hbift 6aranioH-b, 28 ipaHcnoprb. 8—3

Centralinio Lietuviu D-jos Komiteto d. k. n. š. „LietuviŲ spaustuvė,“ Simeonovskaja 7.
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